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T Sig. Miller detiene in un conto corrente presso UBI Banca la somma derivante dall'accredito mensile di una
rendita posticipata di € 500 sottoscritta il 1° maggio 2005 e terminata a maggio scorso. La banca ha praticato su
tale conto un tasso annuo effettivo netto dell’1,5%. Oggi, 20 giugno 2018, il Sig. Miller preleva il montante
maturato e lo investe fino al 20 giugno 2020 in una delle due seguenti alternative: la prima offre un tasso annuo
nominale netto del 1,5% convertibile quadrimestralmente con capitalizzazione degli interessi quadrimestrale e in
ogni caso il 31 dicembre; la seconda, un pronto contro termine che offre un rendimento netto (0,0, 2)=1,7%.
Si calcoli:
1) il montante maturato al 20 giugno 2018 (convenzione dell’anno commerciale);
2) il montante che maturera il 20 giugno 2020 adottando I'alternativa di investimento pilt conveniente fra le due
sopra esposte (convenzione dell’anno commerciale);
3) il tasso forward #(0,1,2), conoscendo i(0,0,2)=1,7% e i(0,0,1)=2%.
N.B.: nel calcolo dei giorni, va considerato il giorno dell’investimento, mentre non va considerato il giorno
_del disinvestimento. :

La Sig.ra Manuela, per la DIEGO M, sta valutando offerte di mutuo per € 500.000 per finanziare I’acquisto di
nuovi macchinari per la lavorazione di capi di abbigliamento. Dopo un’attenta selezione si trova a decidere tra le
seguenti due alternative: '

a) Rimborso con piano di ammortamento di tipo tedesco a rate semestrali posticipate costanti, durata 2,5 anni,

tasso annuo nominale convertibile semestralmente di costo del finanziamento pari al 4,4%,
b) Rimborso con piano di ammortamento di tipo francese con rate semestrali posticipate costanti, durata 2,5
anni, tasso annuo effettivo di costo del finanziamento pari al 4,60%. ‘
Sulla base di quanto sopra:

1) Si rediga il piano di ammortamento di entrambe le alternative, distinguendo per ogni epoca la quota di
capitale e la quota di interessi nonché il debito residuo; si indichi, inoltre, quale delle due alternative risulta
pilt conveniente per la DIEGO M; :

2) Ipotizzando che alla fine del primo anno e mezzo, pagata la terza rata, si convenga che i rispettivi tassi
aumentino di 50 basis point, si calcolino, inoltre, 1 nuovi piani di ammortamento per le ultime due rate.

Il portafoglio del Sig. Bianchi & costituito dai seguenti titoli: 200.000 € di BOT a 12 mesi (da considerarsi privi

di rischio) che offrono un rendimento netto del 1%, 200.000 € di azioni FCA che hanno un rendimento atteso del

5% e un rischio pari al 7%; 100.000 € di azioni GOOGLE che hanno un rendimento atteso dell’8% e un rischio

pari al 10%. Il coefficiente di correlazione fra i rendimenti dei due titoli azionari & stimato -0,5. Non sono

ammesse vendite allo scoperto.

1) Calcolare il rendimento atteso e il rischio del portafoglio detenuto dal Sig. Bianchi;

2) Verificare se la composizione in portafoglio dei soli due titoli azionari beneficia o no dell’effetto
diversificazione e dire perché;

3) Utilizzando i soli due titoli azionari, calcolare il rendimento e il rischio del portafoglio efficiente a minimo
rischio e la relativa composizione;

4) Dopo aver calcolato i valori di a, b, ¢ e k (cfr. formulario), determinare le coordinate (rendimento atteso,
rischio) del portafoglio di tangenza sulla F. B. dei soli titoli azionari e la relativa composizione;

5) Calcolare il rischio del portafoglio efficiente che il Sig. Bianchi dovrebbe detenere mantenendo lo stesso
rendimento atteso del portafoglio di cui in 1) e calcolarne la composizione.

La FERCAM sta valutando il finanziamento di € 2 mIn necessari per ’acquisto di nuove motrici con:

a) un contratto di leasing alle seguenti condizioni: canoni trimestrali costanti posticipati, tasso annuo nominale
4% (convertibile trimestralmente), durata dell’operazione 4 anni, maxicanone iniziale di importo pari al 20%
del valore del bene, prezzo di riscatto pari al 20% del valore del bene; :

b) un contratto di finanziamento alle seguenti condizioni: rate semestrali posticipate crescenti in ragione del
10%, durata 4 anni, tasso di interesse effettivo annuo i =4,5%.

Sulla base delle informazioni di cui sopra si calcoli:
1) del contratto di leasing, il canone trimestrale ¢ il valore del T.A.E.;
2) del contratto di finanziamento, il valore del debito residuo alla fine del terzo anno.
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